

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KRESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## A főrendiház reformja

A magyar nemzetgyűlés rövidesen olyan törvényjavaslat tárgyalásához fog hozzákezdeni, mely az ország egész közvéleményének nagymértékű érdeklődésére tarthat számot. Az ország törvényhozásának másik házáról, a felsőházról, ennek szervezetről fog dönteni az alábbi akarat kizárólagos képviseletével összeült nemzetgyűlés. Előreláthatóan sok szó fog elhangzani a fontos javaslat felett. A baloldali pártok képviselői bizonyára a gyökérnél fogják próbálni megdönteni a javaslatot: nincs szükség felsőházra — lesz a felsőház a puffogó frazisek olyan tömegével fogják jellemezni az elmúlt alkotmányos kor főrendiházának zsarnokságát, ultramontanizmusát és egyéb izmusát, hogy talán még jobb gondolkodó polgártársaink is elfeledkeznek arról, hogy az elmúlt ötven év törvényhozásában a bűnös nem az artatlan főrendiház, hanem a népnek mindig szélesebb rétegeire támaszkodó képviselet volt.

Népünk nem kellő politikai iskolázottságát semmi sem igazolja jobban, mint az, hogy alkotmányjogi és egyéb politikai reformkérdések csak abban a pillanatban kezdik érdekelni, amikor azok már az országgyűlés plénumában a pártok „személyes kérdéseikkel” élénkített megvitatásának keresztútjában állanak. Pedig a reformok sorsa ekkor már meg van pecsételve: élénk, vagy kevésbé élénk vita után olyan formában kerülnek elfogadásra, amelyben a többséggel rendelkező párt vezetősége jónak látja. Igen könnyen megtörténhetnek pedig az, ha a napilapok már a készülő javaslatokra reáirányítják a figyelmet, hogy az erősen megnyilvánuló közvélemény a javaslatnak ilyen vagy amolyan irányt adja, vagy legalább is egy-két okos ponttal egészítene ki. Ez az oka annak, hogy a felsőház reformjának kérdését olyankor hozzuk egy vidéki lap nyilvánosságára, amikor az — jól tudjuk — érdeklődésre még nem igen tarthat számot. Pedig ha helyes az, hogy a készülő törvényjavaslatokhoz az ország egész közvéleménye hozzájárulhasson, úgy egyenesen nélkülözhetetlen, hogy a legfontosabb politikai kérdése a törvényhozás szervezeteinek kérdése az államtagok előzetes hozzájárulása mellett döntessék el. A törvényhozás határozza ugyanis meg nemcsak az állam, hanem az egyes ember életének irányát is. A legfontosabb politikai kérdés tehát, hogy kiknek és milyen mértékben adjunk jogot résztvenni a legfőbb állami akarat kiképzésében.

Négy esztendő óta a törvények meghozásának jogát kizárólag a széles népképviseleti alapon összeült nemzetgyűlésre osztuk. Szükség van-e arra, hogy mellé még egy felsőházat is beállítsunk?

A kérdést alkotmányok története egymagában eldönti. Régi igazság,

hogy azok az alkotmányok a tartósság, amelyeket a nép jogi felfogása hosszú évszázadokon át csiszolva állított elő. Szent István mellett már ott állt a királyi tanács, a legutóbbi időkig fennállott főrendiházunknak őse. Csaknem egy évszázados működésében találunk-e arra okot, hogy mint idejét mult ócskaságot lomtárba helyezzük, helyett, hogy a szükséges mértékben reformálva újból a nemzeti célok szolgálatába állítsuk? Nyilvánvalóan nem. Ha néha erősen szembe is helyezkedett a felsőház az alsóházzal, nem igen tudjuk eldönteni, nem az volt-e a helyesebb, a nemzetibb aláspont, amit a felsőház képviselt. Gondoljunk csak az egyházpolitikai javaslatokra! Ha néha tényleg kérekkötője is a felsőház az alsóház működésének, nem azt bizonyítja-e az, hogy szükség van rá? A mindenhatósággal rendelkező alsóház a szélesebb népretegek gyorsan változó felfogása folytán oly összetett nyelvet, ami könnyen kutyába

vezetheti az ország szekejét. A felsőház a váltakozó tagokkal összeült alsóházzal szemben éppen azt az állandóságot képviseli, amely — ha kellő módon van szervezve — nem gátolja a célzertü haladásnak, de megakadályozója a sötétbe való ugrásnak. Államélet irányításában való ez az állandóság — helyesebben: előre kiszámíthatóság — nem csak önmagában hasznos: államok más államokkal csak akkor lépnek szívesen szövetségre, ha nem kell attól tartaniok, hogy a szövetséző állam egy-két év múlva egészen más irányt kezd követni. Ennek az állandóságnak a híte viszont a haladást is elősegítheti: az államfő könnyebben szentesít egy merésznek látszó fontos reformot, ha az a konzervatívnek tartott felsőház szűrőjén is már keresztülment.

A felsőház visszaállításainak szükségességéről legjobban a mai nemzetgyűlés győz meg. A legfőbb állami akarat részét tevő országgyűlés régi tekintélyének visszaállítását

csak akkor remélhetjük, ha a törvényhozás házában emelkedett szellemű és hangú vita fog folyni újból. A felsőház néhány túlézése után a képviselők is rá fognak jönni arra, hogy az, aki ellenkező elvet vall, nem szükségképpen „gazember” s hogy a jelenléti díjak megérdemlésének módja nem okvetlenül egymás multjának a közérdeklődésbe való beállítására, hanem esetleg a bölcs hallgatás is lehet.

Nemcsak parlamenti illetet tanulhatnak a képviselők a felsőhási tagoktól. A felsőházba — például államfő kinevezés alapján — oly kiválóságok juthatnak be, akik képviselőválasztásokon eredményesen sohasem pályázhattának. Hiába, a nép kegye nem mindig a legérdemesebbek felé fordul...

Bármennyire fogják is szélsőbali oldalon hangoztatni, hogy nincs szükség felsőházra: az, aki a nemzet jövőjét a nemzet multjából akarja kiépíteni, örömmel fogja fogadni a visszaállított felsőházat.

## Zákány Gyula volt nemzetgyűlési képviselő panamai a bíróság előtt

Külföldi kereskedőket is megzsaroltak Eskütték - „Kedélyes” jelenetek a fő tárgyaláson

(A Hajdúföld tudósítójától.) A kivitelei panama ügy perének mai főtárgyalását 10 órakor nyitotta meg Török tanácselnök, Brezina vádlott, akinek visszaélései soron vannak, nincs jelen, úgy, hogy féltizenegyig várakoznia kell rá.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy ha még egyszer engedelem nélkül eltávozik, letartóztatásba helyezi, mint Esküt Lajost.

Buckner József kereskedő az első tanu. Előbbi vallomásaival szemben Brezínával együtt egybehangzóan tagadja, miúta az neki azt mondta volna, hogy forduljon hozzá, ha a földművelésügyi miniszteriumban valamit el akar intézteni.

A tanu, aki ezután sem tud semmi lényegeset mondani, nem esketik meg.

Zákány Gyula panamai  
Eskütt: Zákány és a többiek tudták, hogy pártcélokra megy, azonban a feleknek ezt nem mondtak meg nyíltan, hogy a miniszter kezébe befolyó pártcélokra szolgáló pénztől van szó. Magasabb pártpolitikát említenek.

Elnök: Nem a nemzetvédelmi célokra folytak gyűjtések?  
Eskütt: Mikor fogságban voltam, Zeőke mondta a folyosón, hogy módosítsam a vallomásomat úgy, hogy Nyugatmagyarországi felkelés céljaira ment ki a pénz.

A kivitelei illeték összegét a minisztertanács állapította meg kétezer koronában, hogy a további összeget is megbizja az engedély. Liptai a belügyben panaszt tett és itt utasították, hogy tegyen feljelentést Zákány ellen. Ekkor

beadvány készült ellenem és Zákány ellen.

A miniszter kérésére aztán Zákány adott egy nyilatkozatot, amelyben kijelentette, hogy nem adott nekem pénzt.

Tömöri Angéla kijelenti, hogy csak mint postás szerepelt ez ügyben és semmi öli tudomása nem volt.

Tömöri: Meg kell említenem, hogy

ebben az ügyben háromféleképpen tettem vallomást.  
A hallgatóság nagy derűtséggel fogadja ezt a kijelentést. A bírúk és a védők is mosolyognak.  
Elnök: Mi volt a megállapodás, hogy milyen címen kéri a felektől a törvényes illetéket felüli pénzeket?  
Tömöri: Eskütt nem mondta, hogy pártcélokra kell a pénz. Mikor meghallottam, hogy egy félnek azt mondta, hogy pártcélokra megy, mondtam is neki,

hogy mondhatok ilyen hazugságot.  
Erre Eskütt azt válaszolta, hogy valamit csak kell mondani. Eskütt külföldben a leghatározottabban tiltakozott a feltételek ellen, hogy a miniszternek is kellene a pénzről.

Az elnök ezután ismerteti az Amerikába szökött Zákány Gyula vallomását.  
A 250 ezer koronát Zákány átadta Tömöri Angélnak, 20 ezer koronát kapott Kovács Ede, aki Zákányt titkárféleje volt.

Zákány vallomása felolvasása után Eskütt megjegyzi, hogy ez nem felel meg a valóságnak. Szerinte Tömöri Angéla, Mengelle és Zákány tudtak mindéről.  
Elnök ismerteti Hahnheim Krisztián kereskedőnek Nyugatmagyarországon tett jegyzőkönyvi vallomását, amely szerint Zákány titkára közölte vele, hogy a földművelésügyi miniszteriumban szereztek neki 100 darab lóra kivitelei engedélyt 300 ezer koronáért.

A pénz átadása a miniszter tudtával történt.  
Ezután Kovács Ede elmondja, hogy

néhány hónapig Zakánynál volt alkalmasságban.

Helmheim 200 ezer koronát fizetett le Zakány kezébe, aki a pénzt Eskütnék adta át. Zakány azt mondta, hogy ez a 200 ezer korona a pártkasszába folyt be.

A következő tanu Liptai Béla kereskedő.

**Esküdt:** Hol tett ön feljelentést, amikor megtudta, hogy inkorrekttség történt a kiviteli engedélyek kiszolgáltatása körül?

**Tanu:** Először a belügyminiszter urnál, majd nagyatádi Szabó Istvánnal. Ezt a feljelentést Esküdt Lajos fiókjában találták meg. *Választ a feljelentésre semmit sem kaptam.*

**Esküdt:** Ön nagyon jól tudta, hogy az én dolgomról a miniszter és a miniszterium is tudott.

**Elnök:** Ezért rendreutasítom,

a maga üzeméről sem a miniszter, sem a miniszterium nem tudott.

**Ügyész:** Feljelentése ki ellen irányult?

**Tanu:** Zakány ellen. A tanu vallomására megeskütik. Ezután Híkdé Karoly fakereskedőt hallgatják ki tanuként. Már nem emlékszik semmire és zavaros válaszokat ad.

**Borral is panamáztak**

Végül a *Csefány fele megvesztegetési ügyben Esküdt* elbádjá, hogy Csefány az állami borpincében akart bort elhelyezni és kérte, hogy a miniszternél protezsálja. Ezt meg is tette és ezért

**Csefány 100 ezer koronát fizetett.**

Csefány hasonlóképpen vall.

A tárgyalás délután 3 órakor ért véget.

## Altalánosságban elfogadták a tanárképzés reformjáról szóló javaslatot

**Bud János pénzügyminiszter a tőzsdei helyzetről a nemzetgyűlés törvénybeiktatta egy nagy magyar macenás adományát - Interpellációs nap a Hazban**

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra után nyitotta meg Huszár Károly alelnök. Hajos Kálmán, a második sz. bírálóbizottság elnöke elmondta az elnök beszédét.

**Huszár Elemér mandátumának megsemmisítése**

tárgyában. A bizottság javasolja a kerület követküdési jogának felfüggesztését is. Az ügy végleges elintézéséig a választások kiírását elhalasztja.

Ezután Kovács Nagy Sándor a házszabályok módosítására szükséges bizottság jelentését terjeszti elő. Kéri a sürgősség kimondását. *(Nagy zaj és ellentmondás a baloldalon.)* A Ház többsége kimondja a sürgősséget.

Napirend szerint következett a középiskolai tanárképzésről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Gróf Klebelsberg kultuszminiszter emelkedik szólásra. Bejelenti, hogy a magyar művelődésnek nagy eseménye van:

**gróf Apponyi Sándor könyvtárát a nemzetnek adományozta.**

65 év óta itthon és a külföldön való céltudatos gyűjtőmunka eredménye ez. *(Lelkes éljenzés a jobboldalon és a közepén. A képviselők felállnak és hosszasan tapsolnak.)*

**Klebelsberg:** Gróf Apponyi Sándor neve ezzel a valóban nagylelkű adománnyal Széchényi neve mellé sora közik. Javasolja, hogy a nagyevű műgyűjtőnek ezt az adományát iktassák törvénybe és ezért *belerjeszti az Apponyi Sándor gróf magyar könyvtárának adományozásáról szóló törvényjavaslatot.*

A képviselők percekig éljenzik Apponyi Sándor grófot.

**Klebelsberg** Kunó kultuszminiszter ezután a középiskolai tanárképzésről szóló törvényjavaslat tárgyalása kapcsán elhangzott kijelentésekre tesz megjegyzést.

Szóvártatták — ugymond — a felszólaló képviselők, hogy nem annyira közép és főiskolai oktatás, mint inkább a népoktatás kérdésével kellene foglalkozni. Bejelenti, hogy 20 tanyai iskola építése szükségleteinek fedezése rendelkezésre áll. Tárgyalások folynak közte és a pénzügyminiszter között abban az irányban is, hogy egy

**nagyobb kultúrkölcsoni vegyes iskolát**

Egy ilyen kölcsön lehetővé teszi a tanyai iskolák kérdésének megoldását, könyvtárak, laboratóriumok és klinikák hiányainak pótlását.

Ezután rátér a középiskolai tanárképzés kérdésére. A magyar tanárképzés terén egyik *legfontosabb momentumnak a helyes kinevezési politikát tartja.*

Szükségesnek tartja a tanárképzés kérdésének egységesítését. Az a fontos, hogy

**a középiskolai tanár mentesítve legyen a napi megélhetés gondjaitól.**

Kéri a javaslat elfogadását.

**Homonnay** Tivadar: A törvényjavaslatot jónak látja és általánosságban elfogadja.

**Maday** Gyula: Határozati javaslatban kéri, utasítsa a Ház a kultusz- és pénzügyminisztert, hogy az ötödik éves tanári pótlék visszaállítását ügyében tegyen lépéseket.

Ezután

**a Ház általánosságban a középiskolai tanárképzésről szóló javaslatot elfogadja.**

Ezután áttérnek a javaslat részletes vitájára.

**Erdélyi** Aladár új első szakaszt ajánl, amelyben azt kívánja, hogy az egyetemeken mellett tanárképző intézetet állítsanak fel.

A Ház ilyen értelemben határoz. A többi szakaszokat vita nélkül vagy kisebb módosításokkal fogadják el.

Az elnök napirendi javaslatot tesz. **Baross** János elnök indítványával szemben azt indítványozza, hogy *tűzzék napirendre a nagyatádi kerületben a választással kapcsolatosan előfordult*

**törvényértelmezéseket és a választási biztos visszaéléseit.**

**Pesthy** Pál igazságügyminiszter, **Berky** Gyula és **Urbanics** Kálmán felszólalásai után a többség az elnök napirendi indítványához járul hozzá.

**A pénzügyminiszter a tőzsdei állapotokról**

**Bud** János pénzügyminiszter válaszul Szilágyi Lajosnak a tőzsdei helyzet tárgyában előterjesztett interpellációra. Kijelenti, hogy *nagyon sok olyan elem került a tőzsdére, amely nem oda való. Kétségtelen, hogy a részvények alá vannak értékelve s ezért minden alkalmat fel kell használni arra, hogy azt az osztályt, amely utolsó kétségbeesésében a tőzsdéhez folyamodott, a pusztulástól megóvjuk.*

**Vissza kell állítani a tőzsde régi szerepét.**

**Bud János:** A tőzsde nem lehet színhelye a spekulációnak. A társadalmi osztálynak érdekében, amely már csak vigyornak roncsát fektette be az értékpapírokba, mindent meg kell tenni. Egy alapot teremtettem, hogy

**a további áreséseket megakadályozzuk.**

A bankok vállalták a szükséges 100 milliárd összehozatalát. Erre a célra nem hozhatott a kormány áldozatokat, hanem a magángazdaságokat köteleztük erre az áldozathozatalra. A tőzsde helyzete szempontjából az az álláspontja, hogy amit lehet, tegye meg a tőzsde saját szervezetében.

Meg kell várni, hogy nyugodtabb gazdasági és tőzsdei élet fejlődjék ki, akkor

## Az interpellációk

**Szabó** József kérdezi a kultuszminisztertől, van-e tudomása arról, hogy a középiskolákban, de az elemi iskolákban is különböző összegek lefizetésére kötelezik a tanuló szülőit a *fűtési költségekhez való hozzájárulás címén.* Az interpellációt kiadják a közoktatásügyi miniszternek.

Ezután **Pakots** József interpellál a nagyatádi jelöléssel kapcsolatban történt eseményekről.

**Pesthy** Pál igazságügyminiszter: A jelölések kérdésébe semmiképpen bele nem avatkozhat. A visszaéléseket megpeticionális esetben a bíráló bizottság lesz hivatva megállapítani.

**Rukovszky** Iván azt fejtegeti, hogy **Pakots** helytelenül értelmezi a vá-

lasztást az egész tőzsde reformjával behatódobban foglalkozni

**és a felvetett kérdéseket megoldani.**

**A tőzsde nem lehet olyan társaság, amely ugyszóvaln egyedül monopolizálhassa a tőzsde helyzetét.**

A legfontosabb feladatnak tartom azt, hogy

**helyes és okos osztalékpolitika fejlődjék ki.**

Ez a kérdés természetesen az intézkedéseknek egész hosszú sorozatát követeli. A tőzsdeadó kérdésében rövid időn belül törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé.

Végül Szilágyi a régi részvényesek védelmére kért intézkedést. Ezt a kérdés is állandóan figyelemmel kíséri.

**Szilágyi** Lajos és a nemzetgyűlés a választ tudomásul veszi

lasztási rendeletet.

**A Világ ismét hazudott**

**Csizmadia** András: Hivatkozott **Pakots** arra is, hogy a *Világ* mai számában Csizmadia András név alatt nyilatkozat jelent meg. Kijelenti, hogy ő a *Világnak semmiféle nyilatkozatot nem tett.* A kérdéses közlemény teljesen koholt.

**Mayer** János főlemlésvégi miniszter kijelenti, hogy a jelölő bizottság 50 tagja közül 30-an szavaztak **Bárdny** Sándor mellett és csak 20-an **Javos** Análra.

**Pesthy** Pál igazságügyminiszter és **Pakots** ismételt felszólalása után a Ház többsége tudomásul veszi a miniszter válaszát.

Az ülés 6 óra után ért végre.

## Lemondott a KANSz vezetősége

**Eredménytelen küldöttségjárás a pénzügyminiszternél - Fizetésemelésre egyelőre nincs remény**

**Budapest,** november 25. A KANSz tíz tagú küldöttségét vezette ma **Séthy** Antal elnök államtitkár a parlamentbe **Bud** János pénzügyminiszter elé, aki a küldöttséget a minisztertanács teremben fogadta.

**Séthy** Antal elnök előterjesztette a küldöttség kívánságát,

**egy havi fizetést, mint fizetési előleget, általános fizetésemelést**

**és olyan gazdasági intézkedést kért a pénzügyminisztertől, amelyek a tisztviselők megélhetését könnyebbé teszik.**

**Bud** miniszter válaszában kifejtette az ország pénzügyi és gazdasági helyzetét. Kijelentette a küldöttségnek, hogy az állam gazdasági helyzetét állandóan figyelemmel kíséri. A jelen pillanatban azonban

**pozitív ígéretet az általános emelésre vonatkozólag nem tehet.**

Arra kérte a küldöttséget, ne engedjék magukat rossz irányban vezetni. Ramutatott arra, hogy az ország gazdasági helyzetének helyes megoldása milyen elsőrangú érdek. *A fizetési előlegek iránt még folytatja a tárgyalásokat és mihelyt megtalálja a fedezetet, örömmel tesz eleget a tisztviselők kérésének.*

Délután a Központi Városháza tanácstermében a KANSz országos nagyválasztmánya ülést tartott, amelyen a budapesti és vidéki képviselők száza jelentek meg.

Az ülésen **Séthy** államtitkár elnök ismertette a kormányval folytatott tárgyalások eredményét. Bejelentette, hogy mivel ugylátja, hogy a

KANSz elnöksége megfelelő eredményeket elérni nem tudott, úgy ő, mint Arató államtitkár ügyvezető elnök és Javoritszky vezérítők

**a szövetségünél viselt tisztségükről lemondanak.**

Az elnökség lemondott tagjaival **Andor** Eudre helyettes államtitkár alelnök is azonosította magát.

**A lemondott vezetőség a gyűléstől azonnal eltávozott.**

Az elnöklést erre dr **Baldsy** pénzügyi helyettes államtitkár elnök vette át. Az elnökség lemondása ügyében felszólalt **Haldsz** Lajos koronaügyész helyettes, **Csúdy** Aladár műszaki főtanácsos, **Prikkel** József Déli vasuti segédtitkár, **Horváth** Elemér számviteli tanácsos, akik a közalkalmazottak súlyos helyzetét és

**a megsegítés sürgősségét hangsúlyozták**

és méltatták a lemondott elnökség önzetlen és fáradságos munkáját.

**A felszólalások után az elnök titkos szavazást rendelt el, amelynek eredményeképpen az országos nagyválasztmány úgy határozott, hogy a lemondott elnökséget az ügyek továbbvitelére felkéri.**

Sodorjon

**JANINA**

papírt

**5000 korona tiszta apróhirdetés 5 lapban**

## Kitették a gyermeket az utcára

(A Hajduböföld tudósítójától.) Érdekes bűnpertrel foglalkozott szerdán délelőtt a debreceni kir. törvényszék. Kállai Mihályné és Kállai Lajosné páspökladányi asszonyok

gyermek kitével büntetlennel vádolva

Állottak a bíróság előtt. Kállai Mihályné leánygyermekének ugyanis egy törvénytelen gyermeke született. Mivel nehéz helyzetben, szűk anyagi viszonyok közt élt, bedílt cselédnek és gyermekét szüleinek gondjaira bízta. Kallaiék először gondját viselték a gyermeknek, majd, mivel ők is nehéz anyagi viszonyok között tengődtek, különös tette határozták el magukat. Augusztusban a kis gyermeket elvitték a törvénytelen apa lakása elé és

az ablak alatt hagyták a síró-rívó csöpséget.

A járőrök fedezték fel a kis gyermeket és vették gondozás alá. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével 7-7 napi fogháza ítélte Kallai Lajosné és Mihályné gyermekkitével vétsége miatt.

## A debreceni Ady-ünnepély

Debrecen irodalomkedvelő közönségének november 30-án egy történelmi jelentőségű emléktábla leleplezés mellett olyan magas színvonalú ünnepélyben lesz része, amely a legkényesebb igényeket is ki fogja elégíteni.

Mint már említettük is, ezen a napon fogják leleplezni városunkban a Csonka magyarországi első Ady-emléktábláját. A debreceni fiatal írók Ady neve alatt csoportosult társaságának sikerült az ezt megelőző matinéra olyan szereplőket biztosítani, akiknek együttes fellépése a fővárosban is esztaliam érdek ödést váltana ki.

Földessy Gyula, aki Ady végső kötetének elrendezője, több esetben nevédoja volt a akinél alaposabb ismerője, kommentálója nincs ma Ady költészetének, ez alkalommal először jelenik meg a debreceni közönség előtt, hogy „Ady és a magyarországi” címen a legtöbbet vitatott Ady-kérdést döntse el.

Előadást tart még Ady Lajos, aki nemcsak a költőhöz való személyi viszonyánál fogva hivatott az Ady-irodalom alapvető problémáinak tisztázására, hanem mély egyéni kulturálisága s írói hivatottsága is igen előkelő helyet biztosít neki az Ady-Endre költői és emberi jelentőségével foglalkozó írók és tudósok sorában. A matiné „Vittas Ady-kérdések”-ről fog beszélni.

Ady vers-ít Rolkó József és Sötét Balázs mellett Garay Etta fogja interpretálni. Ez a fiatal művésznő a debreceni egyetem padjairól indult el országos sikerekben már is gazdag művészi útjára. Maradék országunk legkülönbözőbb vidékein ép úgy, mint a fővárosban forró sikert jelent minden fölép. Ady verseit viszi magával mindenütt, hogy ennek a tragikus magyar költőnek a magyarság előtt még ma is sajnálatosan ismeretlen kincseit mennél szélesebb körök számára tegye hozzáférhetővé. Legutóbb a fővárosi Vörösmarty-ünnepélyen szavalta — a megbetegedett Jászay Mari helyett — a Szózatot, nagyszerű sikerrel.

Legújabbán még egy igen értékes számmal sikerült a rendezősgnek előadni a matiné jelentőségét. Szentmihályi Tibort, az Operaháznak már tavayról ismert kiváló ekeszt sikerűt megnyernie Ady-dalok előadására.

Oláh Gabort és Szombati Szabó Istvánt a debreceni közönségnek nem szokásos módon bemutatni. Legközelebb a részletes műsort is közölni fogjuk, ugyancsak a leleplezési ünnepély műsorát, ahol Nil, a nagy költő fog költem nyt fölolvadni.

A matinéra, mely vasárnap d. e. 11 órakor lesz a zenediszteremben, jegyek korlátolt számban még kaphatók Aniaffy Józsefnél, meg Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében. Előrendeli ár hely 35.000 K, II. rendű 25.000 K, állóhely 10.000 K.

Hirdessen a Hajduböföldben!

## Zala György 230.000 aranykoronáért elkészíti Debrecennek az aradi vértanuk szobrának mását

(A Hajduböföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecen város tanácsa és a Csokonai Kör már lépéseket tettek olyan irányban, hogy amennyiben az aradi vértanuk emléksobrát az oláhok lebontatják és az Magyarországra kerül, a nagyszerű emlékművet Debrecenbe állítsák fel.

A szobor egyik tervezője és megalkotója, Zala György szobrászművész most nyilatkozatot tett egy nagy budapesti keresztény lap munkatársának s ebben a nyilatkozatban azt kívánja, hogy az aradi tizenhárom emléksobrát ne Debrecenbe, hanem Budapesten, a Szabadság-téren állítsák fel.

Azt mondja azonban a nyilatko-

zatban, hogy Debrecen városa az emlékművet újból elkészítheti, mert a szoborrészek mind megvannak eredeti nagyságban gipszkivitelben s így az ércöntés akadálytalanul eszközölhető. Az egész emlékmű felállítása, újraöntése 230.000 arany, vagyis

csaknem négy milliárd papirkoronába kerülne.

Ilyen módon, ha az eredeti emlékművet nem kaphatja meg a város legjobb lenne társadalmi úton előteremteni a szükséges pénzt, mert másként aligha lehet az aradi szabadságszobrot Debrecen számára újra öntetni.

## A Ker. Gazdasági Párt értekezlete Miskolcon biztosra veszik Borbély Macky Emil megválasztását

Budapest, november 26. A Ker. Nemzeti Gazdasági Párt szerdán este dr. Ernszt Sándor nemzetgyűlési képviselő elnöklésével ülést tartott. Ernszt, Czettler Jenő, Csilléry András és még mások felszólalása után Vass József népjóléti miniszter közölte az értekezlet tagjaival, hogy a téli nehézségek leküzdése érdekében az idén is szorgalmazza és megvalósítja azokat az akciókat, amelyekkel a múltban is sikerült sokat segíteni. Kijelentette, hogy

a munkavállalókra vonatkozó törvényjavaslatot már elkészítette

és az nemsokára a Ház elé kerül.

Az értekezleten résztvett Huszár Elemér is és bejelentette mandátumáról való lemondását, de egyúttal bejelentette azt is, hogyha a rétsági kerületben a választást kiharják, akkor újra felveszi a küzdelmet a mandátumért.

## A miskolci választás

Szerdán délelőtt nyújtották be a miskolci pártok az ajánlasi íveket.

Huska Vilmos demokratapárti ajánló ívén összesen 1828, Tarnay Gyula dr. titkos kormánytámogató jelöltén 1452, Borbély Macky Emil nemzeti függetlenségi párti jelölt ívén 950 választó neve szerepelt.

Borbély-Macky Emil fajnó jelölt ívén szerepel ugyan a legkevesebb aláírás, ez azonban csak azért van, mert Borbély-Macky a köztisztviselőktől egyáltalán nem is fogadott el aláírást, miután a kormány Tarnay érdekében nagy preszsiót gyakorolt a tisztviselőkre és így Borbély-Macky nem akarta, hogy miatta a közalkalmazottak kellemetlenségnek legyenek kitéve. A tisztviselőknél ugyanis 95 százaléka Borbély-Macky mellett van s az egész kerületben napról napra növekszik a Borbély-Macky tábora.

## Hajduböszörménytől a Szajna-partig

Egy magyar festőművész karrierje külföldön

(A Hajduböföld tudósítójától.) Kalandos életű magyar fiú jött haza a napokban Parisból Debrecenbe, illetőleg szűkebb hazájába Hajduböszörménybe: Pál Nagy Zsigmond festőművész, aki a háború befejezése óta megjárta a magyar művészek kálváriás útját

Bocska városától a Münchenen, Milánón, Rómán keresztül a Szajna-partig.

Fanatikus magyar hite vitte ezen az úton s amíg bejárta, volt elég része a nélkülözésben, de az ünnepeket is.

Pál Nagy Zsigmondban — böszörményi kis diák korában — Kirdly Jenő, a Bocska főgimnázium festőművész rajztanára fedezte fel az Istenáldotta nagy tehetséget s lelkesedéssel, szeretettel kezdte taníttatni a fiút, aki már akkor elhatározta, hogy festő lesz. Az apja kitagadta emiatt, de Pál Nagy Zsigmond nem csüggedt, nem esett kétségbe. Budapestre ment az iparművészeti főiskolára, majd miután végig küzdötte a háborút — azután kiment Münchenbe tovább küzdeni, dolgozni, tanulni.

Nemsokára Milánóba került, ahol megrendezte első kiállítását és pedig ritka nagy sikerrel.

Az olasz műbarátok valószínűleg elkapták a képét.

A legelőkebb olasz családok tagjai tettek nála megrendeléseket s a hajduböszörményi magyar fiú nevével visszhangos volt az egész Milánó.

Két év múltán azután Parisba utazott. Beiratkozott a Julian-akadémiára s szenvedve, nélkülözve is dolgozott, küzdött, hogy bevaltsa azokat a reményeket, amelyeket az öreg Bocska-gimnázium tanárai, diákjai fűztek a tehetségéhez annak idején. Hosszu ideig dolgozott egy nagy francia mozaikgyárban mint művészeti tervező és rajzoló. Legutóbb a Maunjean-gyar, Franciaországnak egyik legnagyobb üveggyára akarta ebb n a minőségben szerződtetni. A francia munkügyi minisztérium azonban azt követelte tőle, hogy vegye fel a francia állampolgárságot.

És Pál-Nagy Zsigmond, akinek a magyar hazája mindig csak keserűséggel, nélkülözéssel fizetett — nem les hűtelen ehhez a kis elárvult országhoz. Ott hagyta a ragyogó jövőt, nyújtott megélhetést s

megtagadta a francia állampolgársági nyilatkozatot.

Hajajött újból mindent előlől kezdeni!

Azt akarom — mondja — hogy nekem se ki ne tegyen szemreha-

nyást azért, mert nem kíséreltem meg idehaza is dolgozni. Most megpróbálok! — Megdijuk, hogy megy majd.

Pál-Nagy Zsigmond Debrecenbe fog letelepedni, de közben megvalósítja egy régi kedves tervét is.

Gyönyörű emléket készített a hajduböszörményi hősi halottaknak.

A többi azután a Tissántul magyar közönségtől függ! Ha Pál Nagy Zsigmondnak volt ereje, bátorsága és hite visszajönni akkor, amikor már a boldogulás kapujához ért, bizonyára a hazai földön is fognak akadni olyanok, akik támogatni fogják nagy céljaiban ezt a kivételes, robusztus tehetségű magyar festőművészt — akinek München, Milánó, Róma és Páris nagy sikerei után — ahogy ő mondja — előlől kell kezdeni mindent — Debrecenben.

## A nyiregyházi ügyvédi Kamara elnökségének megválasztása

(A Hajduböföld tudósítójától.) A nyiregyházi törvényszék területén működő ügyvédek régi vágya teljesült az igazságügyminiszternek ama intézkedésével, mely szerint Nyiregyháza székhellyel Ügyvédi Kamara felállítását rendelte el. A kamarai alakulás és választások megejtése végett Zelenka Lajos kir. kuriai bíró, törvényszéki elnök az ügyvédi kart november hó 30. napjának délelőtti fél 12 órájára gyűlésre hívta egybe.

A kamara megválasztandó elnökségére vonatkozólag a kölcsönös megállapodással létrejött választási névsor a következő: Elnök: Jrossy Sándor. Helyettes elnök: Hujós Sándor. Ügyész: Fűrmann Lajos. Pénztáros: Simkó Endre.

## A Férfi-Liga adventi estéi Országos nevű szónokok szerepelnek az előadásokon

(A Hajduböföld tudósítójától.) Az Eucharisztikus Férfi-Liga, amely esztendőnk óta végez csendes, kitartó és sikerrel koronázott munkát a vallásosságának a férfitekben való elmélyítésén, az idei advente nagyszabású munkaterv megvalósítását vette programjába. A karacsóny előtti négy vasárnapon kiváló műsorral vallásos estélyeket rendez, amelyeken országos nevű szónokok fognak ravilágítani a katolikusok legegységesebb kulturális kérdéseire.

Az adventi esték november 30-án, december 7-én, 14-én és 21-én lesznek s előadókul sikerült megnyerni dr. Muaydn Istvan kir. itéleti tanácselnököt Szegedről, dr. Földén Gaspar építész-mérnököt, dr. Buday Gyula ügyvédet, egyetemi magántanárokat a fővárosból és dr. Bitter Ilés budapesti tankertületi főigazgatót. Csupa ragyogó nevek, amelyek egyaránt ismertek a katolikus ujjaszületés történetében.

A piarista főgimnázium igazgatósága készséggel ategedte az adventi esték rendezésére az intézet imponans dísztermét, de még ez a hatalmas helyiség is szűk lesz az érdeklődők sokaságának befogadására. A rendezőség a részvétel megkönnyítése végett jegyeket nem bocsátott ki, belépődíjat nem szed, mindössze a terem fűtésével és világításával járó tetemes költség fedezésére fogad el önkéntes adományokat.

Ezekre az előadásokra különben még visszatérünk s a legközelebbi számunkban közölni fogjuk az első adventi est részletes programját.

## HIREK

1924 november 27. (Csütörtök)

Prot.: Virgil, Kath: Virgil.

8 Kr. e. Q. Horatius Flaccus kiváló római költő halál. Sabrinumban 57 éves korában.

1859 Margitay Tihamér születése Jenkén.

**A Meteorológiai intézet jelentése**  
Hazánk időjárásában nincsen lényeges változás. Csapadék nem volt.  
Időjárás: Lényeges változás nem várható.

**Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig.**  
Csokonai-színház este fél 8 órakor Hamlet.

**Hor Tempis Erzsébet énekesnő hangversenye a Zenedobozban este 8 órakor**  
A sütőiparosok szakosztályi ülése 4 órakor az Ipartestületben  
**Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak:** Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

**A Ker. Liga tea-estélye.** A Ker. Nemzeti Liga debreceni csoportja ma, csütörtökön délután 6 órakor az Angol Királynő fehér termében teadélutánt rendez, melyre a testvér-egyesületek tagjait is meghívja.

**Az Ébredő Magyarok Egyesülete** november 29-én, szombaton délután 6 órakor központi helyiségében közgyűlést tart, amelynek előadója Pajor György, a Hajdúföld kiadói hivatali főnöke és a debreceni ifjúsági mozgalmak egyik lelkes vezetője lesz, aki a keresztény-nemzeti reneszansz egy közérdekű, nagy kérdéséről fog előadást tartani. Utána jékel Balogh György, a Hajdúföld munkatársa szava a Lendvai Istvának „Páris fele” című megrendítő erejű költeményét. Vendégeket is szívesen lát az Elnökség.

**Lelkészmeghívás.** Az alsódobozai (Zemplén megye) gyülekezet november 28-án egyhangú meghívással Diószeghy Mihály árpádtéri segédlelkészt hívta meg lelkészének. Az ifjú lelkész, ki a világháborút becsülettel és több kitüntetéssel végigharcolta és hosszú ideig hadifogságot is szenvedett.

**A Luther Szövetség vallásos estélye** 30-án, advent első vasárnapján délután 5 órakor lesz megtartva, amelyen Czippot Géza szentgotthárdi lelkész „Karcolatok a magyar éjszakából” címen tart előadást. Énekel Bergmanné Wolff Gitta. Szavalt Nelles Paula és Csóváry Endre.

**Az Ébredő Magyarok Almanachja.** Ennek a magyaránny munkának, mely az ébredők debreceni csoportjában dr Szathmáry István elnök vezetésével a közelmúltban fokozott erővel megindult, november végén jelenik meg egyik legértékesebb eredménye: az *Ébredő Almanach*. A 100 oldalas, vaskos kötetnek cikkei a legmagasabb irodalmi és tudományos színvonalon állanak. Cikkeket közül dr Prohászka Ottokár, dr Eckhardt Tibor, dr Turchányi Egon, dr Huss Richárd, dr Haendel Vilmos, dr Milotay István, Lendvai István, dr Szathmáry István, Kolosváry-Borcsa Mihály, ifj. Szele György, dr Liszt Nándor, Marschalkó Lajos és mások tollából. Egy példány ára 20 ezer korona lesz.

**A magyar-oláh döntőbíróhoz tartozó keresetek beadása.** Budapestről jelentik: A magyar-oláh döntőbíróhoz eddig indítandó perekben a keresetek beadásának határideje ez évi december 31-én lejár. Az érdekelt közszolgálati alkalmazottak felhívtnak, hogy a náluk kitöltés vagy aláírás végett még kintlévő kereseti példányokat megbízott ügyvédjükhöz haladéktalanul küldjék be.

## Nagyarányu kommunista összeesküvés készült Csehország ellen

Huszonhét letartóztatás történt eddig - Ausztriában volt az összeesküvés gócpontja

Bécs, nov. 26. A cseh hatóságok röviddel ezeiőt tudomására jutottak annak, hogy újra nagy

**kommunista összeesküvés készült az állam biztonsága és Csehország katonai berendezése ellen.**

A vizsgálat meglepő eredménnyel végződött.

Az összeesküvés központja állítólag Bécsben van. Csehországgal az összeesküvés a cseh terület részére Prágát, a Felvidék részére Pozsony és az Erdős-Kárpátok részére Ungvárt szemelte ki gócpont gyanúját.

Eddig 27 egyént tartóztattak le.

Közük Pozsonyban Nagy Gyulát, a prágai képviselőház volt tagját, Perényi és Balajhy városi tanácsosokat, továbbá 9 egyént Prágában és hetet Ungváron.

Az eddig tartott házkutatások alkalmával nagy csomó bűnjelöl és titkos levelet találtak, amelyek **utalást tartalmaznak kaszárnyák felrobbantására.**

Miután a nyomozás szálai Ausztriába vezetnek, a csehek hír szerint az osztrák hatóságokhoz fordultak, hogy a vizsgálat lefolytatásában támogatásukat megnyerjék.

## A református presbiterium ülése

Két óras vita Nagy István meghívása fölött  
Négyszáz aranykoronára emelték a lelkészövegek évi kegydíját - Létszámcsökkentés az egyháznál

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyház presbiteriuma szerdán délután 3 órai kezdettel az egyház tanácstermében gyűlést tartott Szele György helyettes lelkészelnök és Márk Endre helyettes főgondnok elnöklése alatt.

### Választások

A presbiterium a gyűlés elején választásokat ejtett meg, még pedig egy zsinati pótképviselői állásra Pechy Szabolcs földbírtokost, két egyházmegyei tanácsbírói állásra Uray Sándor lelkészt és dr Fráter László ügyvédet választotta. A leánygimnázium egyházkerületi képviselőjévé Hettlesheimer Ernő tanárt, ugyanennek az intézetnek tanárvalasztó bizottsági tagjává Nagy József főgondnokot, a Diakonissza Otthon intéző bizottságának tagjává dr Lencz Gézát és Molnár Ferencet választották meg. A Szilágyi Mihály-intézet felügyelő bizottságába Szele György lelkészt, a Kollégium gazdasági tanácsába Juhász Ignácot és Kondor Kálmánt jelölte ki a presbiterium.

Majd tudomásul vették Kolozsvári Kiss László lelkészé választását s az új lelkész meghívásával Nagy József főgondnokot, Szele György lelkészelnök helyettesét és Márk Endre főgondnok helyettesét bízták meg.

### Nagy István lelkész meghívása

Nagy István lelkész meghívása körül több mint két óras vita fejlődött ki. Az előkészítő bizottság javaslata az volt, hogy Nagy Istvánt az egyetemi klinikák és az ispotály betegek, valamint a fogházban levők lelki gondozására hívja meg az egyház.

Lencz Géza azt mondta, hogy a dolog kellőképpen nincs előkészítve, s ezért vissza kell adni, hogy szervezzék meg ezt az állást, készítsék

el az állásnak szervezeti szabályrendeletét, annál is inkább, mert Nagy István ez idő szerint állami hitoktató s az államtól kapja a javadalmazást és ha az egyház meghívja, ugy esetleg az államségélyt megvonják tőle.

Márk Endre is a Lencz indítványa mellett foglalt állást. Kijelentette, hogy az egyházkerület jóváhagyása nélkül nem lehet betölteni az állást.

Uray Sándor kifejtette, hogy az állás betöltése nagyon sürgős, mert ezeken a helyeken a református hívek lelkigondozása teljesen el van hanyagolva s a református egyház ezzel nagyon sokat veszít.

Dr Erdős József ügyvéd azt fejtegette, hogy ez nem választás, illetve meghívás által történő betöltése egy állásnak, hanem egyszerűen más munkakörbe való beosztás.

Ecsedy István is csatlakozott a Márk Endre javaslatához. Majd Szele György és Juhász Nagy Sándor felszólalása után elfogadták az előzői javaslatot dr Erdős Karoly módosításával.

### Az egyházi alkalmazottak létszámcsökkentése

Az egyházi alkalmazottak létszámcsökkentése ügyében elhatározta a presbiterium, hogy a levéltárnoki és az alszámvevői állást megszüntetik, az aljegyzői és az ügyészi állásokat összevonják, ugy szintén megkeresik a gazdasági bizottságot az ispotályi dékáni állás megszüntetése érdekében.

### A lelkész-övegek kegydíja

A presbiterium a debreceni lelkész-övegek kegydíját évi 400 aranykoronára emelte fel. Tekintettel arra, hogy a szerda délutáni ülésen a teljes tárgysorozatot letárgyalni nem tudták, a gyűlés folytatását péntekre halasztották.

## Névnapi és alkalmi

diszdobozos Cukorkák, Bonbonierek, Déli gyümölcsök, Teasütemények, Crém likőrök, valódi Angol rumok, kisüstönfött Pálinkák, Pezsgők, s t.b. sehol olyan olcsón be nem szerezhetők, mint a

FŐZLET: Rózsa-u. „Hangyában” Tisza-palota  
Naponta friss prágai sonka, frankfurti virstli és sárvári leavaj kapható.

## FŐISKOLA

A pallagi SzEFHE közgyűlése. A pallagi SzEFHE-nagyd. november 25-én délután a gazdasági akadémián elhunyt elnökének, Riáb Kálmánnak emlékére diszközgyűlést tartott. A kegyeletes megemlékezés után tartotta meg a nagyág tisztújítását s nagy lelkesedéssel a következőket választotta meg tisztikara tagjaivá: Elnök lett: Csécsi Nagy Miklós, ü. v. elnök: Odh László, főtitkár: Tolvay Zoltán, könyvtárnok: Henter Béla, pohárnok: Güllner János.

A pallagi SzEFHE „göbő estje”. A pallagi SzEFHE december 10-14-ike között a Bika kistermében „göbő-estét” öhajjt rendezni. Az estély iránt ugy az ifjuság, mint a közönség körében már is nagy érdeklődés nyilvánult meg. A programot később közölni fogjuk.

A Hadró hangversenye. A háboru rokkantjainak, árváinak és özvegyeinek felsegítésére a Hadró december 4-én este az Arany Bika disztermében jótékonycélu hangverseny rendez, melynek magas, művészi színvonala már előre is biztosítja a sikert. Jegyek rendkívül olcsó árban kaphatók. Somossy László kereskedésében, a Jogász és Tisztviselő Körben, továbbá Szent-Királyi Tivadarné, Fráter Erzsébet, Winkler Jánosé, Palotay Györgyne, Csanak Józsefné és Sass Bélaé ur-hölgyeknél.

Gömbös Gyula és Zsilinszky beszélnék a december 6-iki EME-banketten.

A Debreceni Zenekedvelők Körének közgyűlése. A Debreceni Zenekedvelők Köré a városi zeneiskola disztermében december 6-án, szombaton délután fél 5 órakor választmányi s ezt követőleg ugyanott délután 5 órakor évi rendes közgyűlést tart, melyre a t. tagokat ezuton tisztelettel meghívja az Elnökség. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Az 1923-24 évi zárszámadás bemutatása és a számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Hangjegyes és hangszerbeszerzés. 5. Esetleges indítványok.

Az ébredők december hatodikai ünnepélyére 70 ezer korona egy pályázás és 25 ezer korona a legdrágább átlóhely.

Üzemzavar az áramszolgáltatásban. Szerdán a villamosáram szolgáltatásban nagyobb mérvű üzemzavar állott be és ennek következtében a város több pontján nem volt villamosáram szolgáltatás. A földalatti vezeték egy helyen elszakadt és ennek megkeresése igen nehezen ment. A vezetékét ma, csütörtökön javítják ki és éppen ezért ma, november 27-én reggel 8 órától délután 3 óráig a hálózatot eszközleendő javítási munkálatok miatt a Deák Ferenc-, Hunyadi-, Piac-utcán a Kossuth Lajos-údig nem lesz áramszolgáltatás.

Huszthy műterem, Kálvin-tér 3. új kirakatai feltűnést keltenek.

A szesz ára. Az Országos Szesztékesítő t. közli, hogy a szesz alapárát december 1-től további intézkedésig hektoliter fokozottként a következőképpen állapította meg: Általános szerrel való megdenaturalás ipari felhasználás céljára szolgáló adómentes szesz 13 ezer, ecetgyártáshoz szükséges adómentes és adóköteles ipari szesz 19 ezer, fogyasztás céljára szolgáló adóköteles szesz 28 ezer korona.

**A Szepesi Szövetség estélye.**  
A Szepesi Szövetség december 6-án este fél 9 órai kezdettel a Bikaszálló földszinti üvegtermében táncal-egybekötött műsoros estélyt rendez. Az estélyre, mely jó sikerűnek ígérkezik, felhívjuk a közönség figyelmét. A szövetség szándékainak tisztasága és hazafiassága megérdemli a támogatást.

**NyUKOSZ karácsonyfa-ünnep**  
A NyUKOSZ felkéri az összes tagjait, kik a december 21-én délután rendezendő »Karácsonyfa-ünnepen« — melyen a tagok gyermekeit ajándékokban fogjuk részesíteni — részt ohajtának venni, 28-án délután 6 órakor a NyUKOSZ irodájában megjelenni zivizkedjenek.

**Életvitel takarító.** Olasz Erzsébet klinikai takarító nőgyógyászati szándékából marólugot ivott, súlyos belső sérüléseket szenvedett. Állapota életveszélyes. Tettének oka ismeretlen.

**Siketnéma gyermekek karácsonya.** A debreceni siketnéma intézet szántizennegy siketnéma gyermeket akar az idei karácsonyünnepén felruházni. Ennek a nemes célnak megvalósítására az intézet Hadhazy Zsigmond dr. főispán és Markovics Árpád igazgató védnöksége alatt gyűjtési akciót indított a siketnéma gyermekek karácsonyi felkészítésére. Az akció vezetősége ezúton is kéri a jószívű adakozókat, hogy pénz- vagy természetbeni adományait az intézet igazgatóságához sziveskedjenek eljuttatni.

**Ébredő hangversenyre jegyek** Springernél és a Kalvin-téri EME irodában délelőtt 11-1 és délután 5-7 között.

**Cs. Barzeviczy Mária és Csuka Béla hangversenye.** Az idei szezon legkimagaslóbb hangverseny estje Cs. Barzeviczy Mária operabékeselő és Csuka Béla gordonkaművész december 12-iki, a Zenedében tartandó hangversenye lesz. A budapesti, berlini, londoni sikerek után bizonyos, hogy Debrecen zenekedvelő köreiből is telejthetetlen estét fognak szerezni. A zongorakíséretet a hívaló zongorista, Falk László tanár vállalta el. Szakavatott kezek faradoznak a gyönyörű est rendezésében. Jegyek Keszthely és Kronovitz könyvkereskedésében, Szent Anna-utca 2. már kaphatók.

**Kályhák, csövek és mindenféle fűtőtestek** ezüstözését felelősség mellett kizárólag Schuller festőmester készít, Simonffy-u. 25. Telefon 806.

**Brázay Najád kölniviz** az őszi idény legkedveltebb illat-000 szer különlegessége. 000  
Pompás mint a Najád krém — pudér — szappan.

— Be kell jelenteni az egyesületek működéseinek beszüntetését. A polgármester a belügyminiszter urnak az egyesületekről vezetett nyilván- tartási könyvek helyesbítése tárgyában kelt rendeletét folytán felhívja Debrecen sz. kir. város törvényhatósága területén működő egyesületek vezetőségét, hogy az egyesület működésének esetileges beszüntetését haladéktalanul bejelenteni tartoznak a polgármesteri hivatalban.

— Ha siet meg kaphat pár jegyet az EME-hangversenyre.

— A tanítók matinéja Hajdúböszörményben. A hajdúböszörményi 1. tanítóiskola Porcsalmy Gyula reáliskolai igazgató, tanügyi elnök vezetésével gyűlést tartott, amelyen elhatározta, hogy a Debrecenben létesítendő Tanítói Otthon javára december 6-án este 8 órakor az Apollo-mozgóban műsoros estélyt rendez a következő műsorral: 1. Megnyitó beszédet mond Rákos István kir. tanácsos, a Magyar Tanító-Egyesületek Országos Szövetségének elnöke, 2. Irrejtent- és népdalok, Enekki Varga Lajos, zongorán kíséri Varga Béla kanor, 3. »Rektor Kovács Pál«, Ebeszélés, Irta és felolvassa ifju Jambor Lajos debreceni tanító, 4. Cimbalom szülő, Előadja Nagy József főgimnáziumi tanár, cimbalomművész, 5. Irredentaköltemény Boros Sándortól, szavalja Ráthonyi Lajos debreceni állami iskolai igazgató, 6. Humoros jelenet, előadja Varga Béla debreceni igazgató tanító, 7. Hegedűszó, előadja Piribauer Ferenc hegedűművész, 8. »A beteg«, vígjáték egy felvonásban, Szerzők: H. Varga Juliiska, Porcsalmy Juliiska, Nagy Kálmán, Silye János és Varga Lajos, 9. Záróbeszédet mond Ormós Lajos debreceni tanító, a Hajdúvármegyei Gönczy Tanítóegyesület elnöke, Conferencier: Törös Károly debreceni tanító.

— K. Voith Ilonka, Friedrich, Eckhardt, Molnár Imre, dr Szathmáry és Liszt Nandor az ébredő kultúresten.

— Katonai felszereléseket, sapkákat legolcsóbban Piskoltyhal, Hunyadi-utca 14. vásárolhat.

— A »Cowboy« védjegyű szab. konyhamérlegnek egy háztartásból sem szabad hiányoznia. Kapható: Sesztina Lajos vaskereskedésében.

— A forgalmi adót fizetők figyelmébe. A forgalmi adó kezelő hivatal felhívja mindazokat az általános forgalmi adó köteleket, kik sem készpénzben való fizetésre, sem átalányban való fizetésre irásbeli jogosultsággal nem bírnak, sem naponként a piacon készpénzben nem rojják le adóikat, hogy a november havi összes bevételéről — külön a vevőknek eladott, külön a saját háztartásukban felhasznált cikkek értékét — az általános forgalmi adó kezelő hivatalnál kapható havi adóbevallási íven december 15-g. jövőre pedig minden hónap 5-ig az előző hónapra vonatkozó bevallásaikat a fenti módon adják be. Az ezt elmulasztók 4,000,000 papír koronáig terjedő pénzbírsággal büntethetők.

— Felkerjük az alakuloban lévő Bőripari és Bőrkereskedelmi Szövetkezet alapítóit, hogy alapítói értekezletre december 2-án este 6 órakor a Hangya központi irodájában (Rózsa-utca 2.) okvetlenül megjelenni sziveskedjenek. Intéző bizottság.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**  
Csütörtökön: Hamlet, Tragédia D) bérlet. Tisztviselőest.  
Pénteken: Nótás kapitány. Operette. Új díszlet és kiállítás. Premierre. Bérletszünet.  
Szombaton: Ugyanaz.  
Vasárnap délután: Casanova. Operette. Mérsékelt helyárak.  
Vasárnap este: Nótás kapitány. Operette. Bérletszünet.

— Árva László király ifjusági előadásban. A Csokonai színház szerdán délután tartotta meg első előadását a tanuló ifjuság számára. Ez alkalommal Herczeg Ferenc örökbecstű színműve került színre az ifjuság hatalmas gárdájának folytonos lelkesedése közben. A szerda délutáni színelőadás tisztaszívi és tanulmánygyógy publikuma óhes ellentéte volt annak a félrenevelt és silány ízlésű közönségnek, mely már csak a tartalmatlan operett-librettókön, a zsargon-romantika és az agyoncsépejt tánctáncprodukciókon tud felmelegedni. Komoly és irodalmilag értékes darabokat Debrecenben csak a diák előadások közönsége tud szível-leléssel méltányolni és épen ezért a legelőlegben helyeseljük az ifjusági előadások gondolatát, mert így legalább a jövő nemzedéket meg lehet menteni az irodalom szeretetének és öntudatos magyar színház-közönségé lehet nevelni. Így valamennyire ellenesúlyozni lehet az esti előadások diákhelyének operett-őrületét, mely nemcsak Debrecenben, hanem a fővárosban is egyre másra szedi az áldozatait. Aki halották a gyogyepedagógiai társaság elnökének statisztikai adatait azokról a bűnöző gyermekekről, akiket az erkölcstelen és izléstelen apacs-szindarabok taszítottak az erkölcsei fertőbe, azok kétszeresen fognak örülni a tervbevett ifjusági ciklusnak. Reméljük, hogy ilyen tanító előadásokkal minél gyakrabban fogunk találkozni és nem marad pusztá igérgetés, hanem állandó eredménye lesz az ifjusági nevelés, izlés-énevelés és erkölcsmesítés kultur-törökvéseinek. Ha a színház direktórája valóban ki akarja érdemelni a Tiszántul kulturcentrumának áldozatkész támogatását — amire a legújabb időkben tényleg komoly törekvések fedezhetők fel — az ifjusági előadásokat is rendszeresíteni kell, legalább kéthetenként egyszer, mint az pl. az elrabort és szerepében helyettesítendő kolozsvári színháznál volt szokásos. (la)

— **Usonkai színház**  
Tisztviselőest ma a színházban. Shakespeare leghatalmasabb és legmélyrehatóbb műve »Hamlet«, ma kerül színre. A szerencsétlen dán királyfi a töle megszokott alapos tanulmányozás után Thuróczy előszőr játsza Debrecenben, mig Ophelia Halasi Mariska általánosan elismert kiváló alakítása.  
Debrecenben a 2-ös honvéd huszarak körében játszik Farkas Imre legújabb slágere Nótás kapitány. Jegyek már válthatók.

**Apollo-mozgó**  
2 amerikai sláger film Anya visszavár gyönyörű életkép. Az északi erők leánya dráma.

**Vígyszínház-mozgó**  
Asszonyok ellensége, Blasco Ibanez remekműve, izgalmas társadalmi dráma, Amerika legkisebb művészeinek jáékával, jön Száguldo kerék Severin Marssal, Édes anyám Urániában, Kvittek vagyunk világatrakciók.

**Meteor-mozgó**  
Meteorban csütörtökön »Vészjel« és »Két férfi és egy asszony« 2 sláger egyszerre. Előadások 6 és 8 órakor. Jön: »Egy magányos sir«.

**TESTEDZÉS**

**Birközverseny Nyiregyháza.** Vasárnap Nyiregyháza, ahol a nehéz atletika igen fejlett fokozat, nagy szabásu birközverseny lesz. A birközversenyen Debrecen, Szolnok, Nyiregyháza legjobb birközói indulnak, így igen élvezetes küzdelemre van kilátás.

**FTC-BTC 2:0.** Szerdán délután játszották le az FTC-BTC mérkőzést, amely az FTC javára 2:0 arányban végződött.

**KÖZGAZDASÁG**

**Cukorrépa termelők értekezlete** A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara december 7-én, vasárnap délelőtt 10 órára Debrecenben értekezletre hívta össze a Kamara kerületbeli összes cukorrépa-termelőket. Az értekezlet tárgyait a cukorrépa-termelők sérelmeinek és jogosult követeléseinek megállapítása és azok érdekében a Tiszántuli Cukorrépa-termelők Szövetségének a Kamara kapcsolatában megalakítása.

**A TÖZSDE**

**Kétszázalékos áresés a tőzsdén** (A Hajdúföld tudósítójától.) A mai tőzsde irányzata barátságos volt. Az árfolyamok a tegnapi zárlathoz képest magasabban állottak, a tőzsde-ido első részében a javulás még tovább folytatódott, csak az üzleti forgalom későbbi folyamán lett lanyhulás uralkodóvá a piacon. Az áresések azonban nem nagy mértékűek és átlagosan az árnívó csak mintegy 2 százalékkal maradt alul a legutóbbi zárlati kurzusokkal szemben.

Sok érték meglehetősen ellenálló volt, sőt itt ott javulások is észlelhetők. Elsősorban a P. Hazai Bank nagy forgalom mellett még áremelkedést is tudott elérni.

**!! KÉZIMUNKA IPAR !!**

Legszebb gobelin, kelin, perzsa stb. munkák, tervezetek, összeállítások, montirozások művészi kivitelben. Előnyömda stilszerű mintákkal, mindennemű hozzávaló anyagok és rövidáruk legolcsóbban kaphatók:

**KERÉKGYÁRTÓ LÁSZLÓ**

kézimunka és rövidáru üzletében. Szentanna-utca 6. sz. alatt.

**SZÉNKANNÁK O KÁLYHAELÖTÉTEK O FÜSTCSÖVEK**

**KALOR**

**SALGÓTARJANI FOLYTONEGŐ KÁLYHAK**  
SESZTINA LAJOS vaskereskedésében kaphatók. PIAC-U. 23. SZÁM

Én nemes  
**Mokány Berci**  
azt üzenem minden magyar embernek, hogy így dalolja a nótát:



Azért erdő, hogy zöldeljen,  
Azért »Hangya«, hogy jól menjen.

Azért jöttem e világra,  
Hogy bejárjak a »Hangya«-ba Minden nap.

Főüzlet Rózsa-u. Tisza-palota.  
Fióküzletek a város minden részében  
**MIKULÁS VÁSÁRI**

**Magyar korona 0.0069 1/2.**

**Zürichi zárlat**

Newyork 518—, London 2357—, Milánó 2242, Paris 2720, Brüsszel 3505, Prága 1565, Budapest 0.0069 1/2, Belgrad 756 1/2, Bukarest 265, Hollandia 208 1/2, Varsó 100, Berlin 123 1/2, Bécs 73, Szófia 377 1/2.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapolgályokról**

Dollár 74080—74640, angol font 342000—248000, hollandi forint 29720—29975, francia frank 3918—3946, svájci frank 14300—14445, cseh korona 2215—2214, lei 378 388, lira 3208—3243, dinár 1064—1065, osztrák korona 105,10—105,70 hiller. Napoleon arany — pénz.

**Terményfőzede zárlat**

Az irányzat lanyha, nyitáskor erős ki-rátat mutatkozott kenyé magvakban, ké-sőbb némi javulás következett be úgy, hogy az árjegyző bizottság a rozsánál és búzánál 2500—2500 koronával csökkent-te az árakat. Egyéb cikkek teljesen vál-tozatlanok voltak.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 462—465, egyéb 460—462, 78 kilós tiszavidéki buza 470—472, egyéb 466—472, rozs 410—415, tak, arpa 400—420, sörárpa 480—500, köles

255—65, zab 390—495, tengeri 240—45, repce 650—680.

**Ferencvárosi sertésvásár**

Nyitvási maradvány 715, érkezett 209, eladott 112, Zártvási maradvány 20, Nem érkezett semmi és nem adatott el semmi

**DINTER: VÉRRONTÓ BÜN**

című szenzációs műve kapható a **Hajdudvéri Könyvostályában** (Piac-utca 59. 20 000 koronáért.

**Ha elsőrendű**

porosz szenét vagy száraz tüzi-fát vagontetelben, vagy felvagna bázhoz szállítva akar, forduljon az

**Erdélyi Tüzipfa Behozatali Rt.-hoz, Fűrdő u. 2. Telefon 10 93**

Telefon vagy levélbeli hívásra ház-hoz megyünk.

**Karácsonyi vásár!!!**

Flanel 23.000, szövetek 40.000, férfi seffir ingek 78.000 K. Vásznak, harisnyák, selymek lezártított áron

**Weiskrón József**

dívatárházában — Piac-u. 9. — Kékre festett kirakat.

**NÁDUDVÁRY LAJOS**

**CÉGNÉL**

**PIAC-UCCA 26. SZ.**

Férfi és női ruhaszövetek, kabát velurok, Casánok, divatos flanellek, barche-t-k, zefírek, vázonneműk, téli kötött aruk, harisnyák, keztyük, mi denféle rövid aruk nagy választékban.

a legolcsóbb árak mellett sze-rezhetőek be.

**Nehéz az élet!**

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-adása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca 2. sz.** (Zeneháza szemben).

**ÁRAK, VÁLASZTÉK IZLÉS és M'NŐSÉG**

tekintetében vezet a

**Bosznay J. és Társa**

Debrecen, Kossuth-u. 5

Női és férfi ruhaszövetekben, selymek és bársonyokban a divat remekei.

**Ha tisztá ruhája nincs**

jöjjön **Palotai kelmefestő, gőzmosó és vegytisztító intézetébe** :: ahol **ingyen** de jól és olcsón nem tisztíthatat gallert, kézelőt, keményínget, továbbá a elme, sző me, bőr és vegytisztítást modernül felszerelt tüzemben **fővárosi munkások végzik.** Fűtlet: **Kálvin-tér 5.** Műhelytelep és fióküzlet: **Bathyány-ucca 26 szám alatt.**

**Értektőzsdei árfolyamok (ezresekben)**

<b>Bankok:</b>	Transdan. 71	Gép és vasut 58	Győri bőr 112	Polg. Sör 650
Angol 51	Ányák és téglák 71	Magyar acél 245	Hangyipar 22.	Krausz 63
Atlantico 19	Bauxittrőszet 450	Belga fém 165	Kábeli —	Pannonia s 18
Boony-ágrár 60	Beocsm. 1200	Mérlég 24	Királyautó 2.	Temesi sz. 220
Földhitel 297	Borsodi 116	detorgyár 36	Ósternető 285	Szálloda, gy. fürdő 3900
Írás 169	Lőrincz 58	Olom 24	Gummi 338	Hungária 195
Hermes 38	Csep-téglá 1	Chandvir 150	Német m. 157	Royal 42
Hungaria —	Cement 89	Vegyipar 23	Vasut forg. 210	Ligetszanna 20.
Agar 62	Szászvári 375	Agonygyár 67	Interrexim 27	Schwartz 70
HSZlavon 62	Kobó 495	Pálágyi 13.	Star 45	Lukács 12
Lloyd Bank 3600	István 29	Rex —	Telefon 160	Faipar : —
Magyarhitel 559	Drasche 19.	Rima 145	Furuli cipő —	Merourfa 16
Ingatlan 245	Magnesit 2500	Rössesmanó 70	Unio színház —	Cserző 2600.
Cseh 23.	M. aszfalt 20	Rótmüller 10	Ázónoki 4	Dharaszt 2050
Forgalmi 50	A. Kősz. 3548	Schlich 69	Zagyvaótfai 15	Egy. fa 18.
Jels. 93	Kerámia 70	Schuller 45	Gurui Tem. —	Funiorgyár 22.
Ker. hitel 24	Mori szél 42	Uendlorf 66	Cukorgyarak —	Guttman 910
Lezártított 85.	Nagybát. 140	Vukán 8.	Dé-cukor 575	Hajzai 129
Amerikai b. 1,3	Salgó 618	Wörner 21.	Horvát —	Honifa 10.
Német 25	Sajókondói 5.	Textilipar —	Cukoripar 2820	Kőrösb 19.
Ósz 25	Ujlaki 175	Textil 7	dézsgazd. 217	Kronberger 13
Közp. Jels. 23	Unio —	Gyapjamosó 58,	Mezőhegy. 224	Lignum T. 55
Városi 7.	Unio —	szövőköte 43	Stammer 2710	Hitelfa —
Merkur 13	Krikány: 1055	Soldberger 230	Élelmiszer —	Magy.-Am. 3.
Nemz. bank 34	Nyomdák —	Győri textil 85	Cinner 36	Erdő 4
Jestr. Hitel 192	Athenaeum 128	Juta 160	Tímei —	M. Loyd —
Keresk. 1360	Fővárosi 6	Carton 135	Fraktus —	Malomsok 7.
Wiener B 128	Franklin 92	ender 70	Halkeresk. 25	Nemzet 550
Takarékpénztár:	Globus 47.	Samu 825	számi —	Lichtig 30
Belvárosi 35	Kunosi 9	szegedi —	Josan 25.	Jfa uj 625
Lipótvárosi 7	Pallasz 138	Unio textil 8	Páspóki 29	Részbánya 90
Egyes.fővár. 140	Révai 54	Vegyipar —	Fokaji —	szlavonia 83
Magy. Ált. 146	Rigler 78	Chinois 13.	Villányi 53	Tnek —
Moktár 195	Stefaneum 4	Danios 121	Gáz és villamos —	Nasici 2575
Pesti hazai 8920	Ujságüzem 7	Diana 11.	Ált. Gáziszó 19 5	Viktoria 2900
Kőbányai 15	Vas és gépgyára:	spodium 190	Ált. Légzs. 17	Zabolai 66
Biztosítók	Bródi vagon —	Flóra 100	Izzo 850	Zentai 17.
L. Magy. 10000	Kobuz 362	Hung. mtr. 166	Just izzó 2100.	Árdóbit. 30
Fonóiere 262	Corvin gép 5	Kelet 55	Áuer 970	Közlekedés. vál 1
M-francia 500	Gyórfy 8.	Klein és Fia 7.	Plöbus 77	Adria 1250
Jég 165	Csáky 15.	klotid 56	Vasm. vill. 90	Atlantica 211
Pannonia 2800	Gépgyár 250	Szikra 67.	Lámpa —	Közuti 55.
Pátia 60	Fabián 48	Török 47.	Olajművek —	Városi 64
Malmok	Fegyver 1250	Wander 20.	Márosi petr —	Bu 345
Back 84	Fémkeresk. —	Szénkéneg —	Olajipar 117	Déli vasut 70
B.-miskolci 181.	Flankl 150	Labor —	Sőr és szeszipar —	Méfer 28.
Concordia 48.	Ganz D. 3006	Különfelés —	Baróti 2.	Levante 238
Békécsabai 90.	Ganz vill. 1670	Bárdi 21.	Részv.-sör 342	Miskolci 120
Élső Bpest 161	Kistarcsi 49.	Boni 67	Femesi sör 215	Nova 177
Fővárosi 34	Gyórfy 80	Brassói 475	Fővárosi sör 40	Altamvasu 545
Gisella 95	Hoffber 165	Corvin film 9.	Gschwinz 226	Trósi 47.
Hungaria 148	Kassab 42.	Dorogi 20	Győri tisz 12	
Királymalom 35	Kissling 14.	Dunantuli 59	Keglevich 12	
Viktoria 285	Kühne 45	Papiripar 38	Királyvár —	
	Láng 130	Pelten 175		
	Lipták 24			

**! Sár- és hócipőkben occasio árák !**

Sárcipő női . . . . . K 120    Hócipő női . . K 240, 320, 325  
 Sárcipő férfi . . . . . K 135    Hócipő női szőrmével . . K 270  
 Hócipő férfi . . . . . K 285

Gyermek sár- és hócipők nagy választékban. Szőnyeg, linoleum, függöny, sezlontakarók nagy gyári lerakata. ::: (Árak ezer koronákban)

Haas Lipót **LINOLEUM ÁRUHÁZ**  
 Ferenc József-ut 58 Megyeháza mellett. 00 Telefon 9-63. szám.

**HAJDUSÁGI FÉRFI RUHA ÁRUHÁZBAN DEBRECEN**

**MEGKEZDŐDÖTT A KARÁCSONYI VÁSÁR**

mely alkalommal szenzációsan leszállított árakkal árusítunk!



Téli raglán sajátjával bélelve **K 600.000**

Fekete téli kabát vatelin béleléssel **K 1,400.000**

Fekete téli kabát szőrme saal gallerral **K 1,800.000**

Városi bunda plüss béleléssel **K 2,00.000**

Raglán divatos fazonban **K 700.000**

Rövid téli kabát melegen bélelve **K 680.000**

Férfi öltöny tartós minőség **K 700.000**

Rövid bricsesz nadrágok **K 250.000**



**PIAC-UCCA 67**

Tisztviselők, munkások 15% engedményt élveznek !!!

Debrecen egyedül altruisztikus alapon álló temetője a

# KANSZ

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA  
Telep: Birzi-ucca 3. szám alatt  
Iroda Rózsa-ucca 2. sz., a „Hangyánál“

A legolcsóbban vállal mindentféle díszes és egyszerű temelést

## Karácsonyra már megérkeztek mindennemű újdonságok Szabó és Zengewald

szőves és rövidaru üzletében Szentanna ucca 3. — Kabátvelourok, női és férfi szövetek, cosmanosi ruha és pongyola flanellek. Harisnyákban, kezyükben óriási választék. Nagyon olcsó naplárak. Jöminőségű Crepp de Calne minden színdben 165.000 kor.

## ELSŐ DEBRECENI OLAJMALOM

ÉS DARÁLÓ KÁROLY FERENC JÓZSEF-UT  
30. SZ. ALATTI TELEPÉN

□ (Az István malommal szemben)

Napraforgót, tökmagot vámért sajtol, árpát, tengerit darál, továbbá tengerit és árpadarat nagyban és kicsinyben árusít.

## Kertész Dezsőné Piac-u. 10. a Bikával szemben (gyümölcsiac) árait leszállította !!!

1 m férfi öltönytiszta — 98000 K-tól	1 m krepdesin minden színben — 175000 K-tól
1 m duplaszélű női szövet — 44000 K-tól	Franciá muszlin harisnya — 9300 K-tól
1 m francia divatflanel — 42000 K-tól	

Azonkívül óriási választékban sifon, vászon, zefir, kanavász, csipkefüggöny, ágyszerítő garnitúra, paplan, fej- és téli nagykendők.

# KILLER EDE

butorgyáros, udv. szál.villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata Debrecen, Ferenc József-ut 68. sz. a.

A Debreceni Faipar Rt. elsőrendű gyártmányainak, valamint a Debreceni Gőzfűrés és Faárugyár Rt. hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debrecen város területén. Állandó butorkiállítás ebédülő, háló, uriszobá és leányzóba berendezésekből, nagy választék konyhabutorokban is

# LENGYEL

szépen és legolcsóbban **FEST, TISZTIT** mindennemű ruhákat Csapó utca 28. szám alatt. o Csapó-utca 95. szám alatt.

## Uj üzlet! ROTHIMRE Uj üzlet! Burgondia sarok

### DIVATÁRUHÁZÁBAN

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyermek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.

Uj üzlet! Tisztviselőknek árendedmény Uj üzlet!

# KONCZ

kelmefestő gyárat ismét saját kezelésébe vette !!

Kifogástalan munkáért szavatol és b. megbízóinak bárhol kért vagy hirdetett helybeli árnál 20-30%-al olcsóbban vállal

PÉTERFIA-UTCA 30 :: ARANY JÁNOS-UTCA 10

Mielőtt férfi, fiuruhát vagy kabátot vesz mindenki jöjjön először Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiuruha áruházába a

BIKA szálló épület

# MAGYAR

BIKA szálló épület

Olcsón vettem

# RUHAIPAR

Olcsón adom

a z a l a n t i c i k k e k e t :

raglánok, téli kabátok, szőrmés bekecsek, fiuruhák és bundákat.

Tisztviselők, főiskolai hallgatók, munkások, fixfizetéses egyének 15 százalék kedvezményt kapnak.

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés 5 ujságban (10 sz. óig) 5000 korona

## Levelezés

**„Reményeség” jellegre levél a „Hajdúföld” kiadóban.** 859

**Bergről vétezel, ha nem a Reklám Divatban vásrolsz.** Szentanna 5. 7101

**Uri ember intelligens csinos nő barátságát keresi, kit anyagilag támogatna.** Leveleket „jó barát” jellegű Függelék Ujság kiadójaiban. 8150

**Larissa levelét a „Debreceen” kiadójaiból sürgősen vegye át.** 8154

## Lakás

**Ötvenen butorozott szoba csakis szolid ari ember k. kiadó.** Értekezni 13.15 óra között Péterfia 14. 6. ajtó. 8460

**Bakást teljes ellátással keres gyermektelen házaspárnál vagy magányos nőnél gargon úri ember.** Megkereséseket a kiadóba kérek „Csendes Othon” jellegre

**2 elegáns butorozott szoba izr. fiatal embereknek kiadó.** Cim a kiadóban 8071

**Butorozott szoba varrónőnek kerestetik.** Klein Ignác, Degenfeld tér 8. 8134

**Különböző butorozott szoba központban kiadó.** Ellátással is Cim az Egyetértés kiadójaiban. 8128

**Kisbörzsöny Nyugati ucai lakásom Csapó részen.** Klein Ignác, Degenfeld-tér 8 szám. 8129

**Különböző butorozott szoba egy vagy két urnak kiadó.** Bőszörményi-ut 10. szám. 8131

**Magános úri szasszonyál butorozott szoba kiadó intelligens hölgynek központban.** Cim Egyetértésben. 8132

## Ajánlat

**Kiadó üzlet bank vagy iroda céljaira a Kossuth ucca 7. sz. ház udvari földszintjén 2 tereméből álló 20 méter hosszú modern parkettes helyiség, a Kossuth-ucca 9. számú ház első emeletén 3 tereméből álló modern parkettes helyiség.** Értekezni Kardos László cégnél, Kossuth-ucca 9. 3450

**Kiadó a Csapó-kerítés 8 hold kert földem megfelelő épületekkel.** Értekezni Kardos László cégnél, Kossuth ucca 9. szám. 34-1

**Postai fedezetek kaphatók különböző nagyságban.** Könyvnyomda, Piac 59.

**Olcsó száraz tűzifát csak Balacsánál vegyem.** Szoboszlói-uton. Telefon 6-90. szám. 7767

**Tökélt legjobban gyümölcsözteti, ha most alakuló részvénytársaságban érdekeltséget vállal.** Sügő ajánlat 5 millió koronával teljebb „Részvénytársaság” jellegre a lap kiadójaiba kérek. 7887

**Szakácsokhoz magas terménykamatra átvesz a jelzőleg bekebelezésre kihelyes Agrikultúra Kereskedelmi Rt. Debreceen, Kávin tér 5. sz. Telefon 11-18. Raktár Kishegyesi-ut 3. sz. 7883**

**Chrysanthemum levágott csokrokban a szállítandó kapható Fűvészkert-u. 4. 7874**

**Nász és alkalmi ajándéktárgyak, porcellán üvegkeszletek díszes tárgyak, kárpenterés nagyválasztékban Koczmal, Kávin tér 6838**

**Egy józsef fodrász és manicur terme Sas-utca 4. Manicur hölgyek részére is 4906**

**Házassulandók figyelme! Butorokat mindenféle kiviteben kizárólag Lefkovits butorárúházaiban. Simonfy-u. 6. bevezetheti. 7847**

**Csapó-ucca 67. Bálint József asztalos saját készítésű keményfa és festett butorokat tart raktáron. 7875**

**Férfit és nő részére kitűnő házi koszt kapható.** Cim Egyetértés kiadóban 7927

**Téglá prima minőségű házhoz szállítva, leggyányosabban Hortobágyi Téglagyárnál kapható. Szentanna-ucca 11. 7985**

**! Részletfizetésre !**

paplanok a legmodernebb kivitelben allandian kaphatók, áthuzások és átalakítások gyorsan és pontosan készítenek

**„PAPLANKIRALY”**

ARANY JÁNOS-UCCA 61. SZÁM

**Három hónapos fiacskamat odsadnám örökbe.** Cim a kiadóba 7982

**Készén snobafütyé-re darabos szulakálí 40 ezer koronáért mássáknént beszereshető.** Unió-fatelep. Ispoty-telep 1. Telefon 7-79. 8010

**Kisbörzsöny poroszkészén legolcsóbban beszereshető Unió-fatelepen 1. Telefon 7-79. 8011**

**Kucerna, korpa, tengeri, szénaszecskó, állandian kapható Unió-fatelepen, Ispoty-telep 1. Telefon 7-79. 8013**

**Olcsó borotválás és hajvágás, pontos kiszolgálás.** Széchenyi u. 57. szám, Toma Pál 8125

**Gyakorlott pénztárnok kellő biztosítékkal ajánkozok.** Cim a kiadóban. 8128

**20 millió heli kamatra kiadó részletekben is, biztosíték mellett, értekezni 1-2 óra között.** Cim a kiadóban 8146

**Forgalmas helyen üzlet helyiség és egy világos pince azonnalra kiadó Reidner Kázinoy ucca 12. listülzet 8112**

**Jókarban levő fekete bécsi keresztúros zongora bérebeadó Cim a kiadóban 8143**

**Főhízlott sertéseket, südöket cserélek rozsett, tengeriért Szávay-ucca 4. Kerek-telep 8133**

**Kilenc milliót kölcsön adok kisebb tételekben is, biztos fedezetre, Bővebb t Darabos ucca 52. első ajtó 8157**

**Három hekté kitűnő Rizling bor eladó — Glya ucca 16 8156**

## Kereslet

**Házmester gyermektelen, fevéletik.** Arany János u 33 3454

**Irodai alka mazást keres okleveles tanítónő egy évi gyakorlattal.** Cim a kiadóhivatalban. 7099

**Ólmet bármily mennyiségben vessz könyvnyomda Piac 59.**

**Könyvelésben jártas, jó írással rendelkező urat keresünk.** Írásbeli ajánlatokat eddigi működés és fiacési igény megjelölésével Hegedűs és Sándor r-t, Piac-ucca 34 kérünk 7967

**Mérlegképes részvénytársasági főkönyvelő, ki jelenleg Budapesten van állásban, vidékre elhelyezkedést keres azonnalra, legkésőbb január 1-re, 27 éves, nő, izr, adócsalómólásokban, mérlegek készítésében tejesen jártas, Szives megkereséseket továbbítás céljából „Vadás László Debreceen, Erzsébet-ucca 44” szám alá küldeni 7965**

**Tanuló épületlakosság szakosított meg-tanulására felvételt fizetéssel Kázinoy-ucca 2 8058**

**80-100 holdas bérletet keresek Cim az Egyetértés kiadóban. 8106**

**Tanuló jó fizetéssel fűszerüzletbe felvétetik Barkónál, Messena 1. 8107**

**Kártyos tanuló fiacéssel felvétetik.** Magos-ucca 19 Bőr kártyosnál. 8108

**Varrodában házimunkaért tanulóéány kosztot kap, lehetőleg vid ki.** Rendés tanu-lok is felvételenk. Péterfia 14. 8109

**Fűszer-szakmában jártas, bevezetett helyi ügynök azonnalra felvétetik.** Adorján és Mandel fűszernagy-ereskedőnél. 8124

**Házyvelőnőtl keresek vidékre, egyedülálló idosebb úri-szonnhoz. Csak rendszeres, komoly, a háztartás minden ágában teljesen jártas, allandó, nyugodt elhelyezkedést kereső jobb nők, lehetőleg egyedülálló címes ajánkozást kérem „Falu” címen a Hajdúföld kiadóhivatalába, 3447**

**A jövő hónap 15 ére állást keres fűszer-ereskedő -eg d, ki jelenleg Félégyházy János cégnél van, 3448**

**Kereskedelmi érettség vel, irodai alkalmazást keresek Cim a kiadóban, 3449**

**Üzletvezetésre képes szakképzett fűszerező d t kócióval felvezek.** Delután 1-3 közt, Széchenyi-ut 14. 8141

**Uri családnál hatodik rellista részére teljes ellátást keresek Részletes ajánlatot László jegyző, Esztár cím e kérek. 8142**

**Ügyes pongvola varrónő ki üz eiben már dolgozott, felvétetik.** Klein Ignác Degenfeld-tér 8 8133

**Kis család házat vennék 3 szobás, azonnal beköltözhető lakással, kedvező fizetési feltételek mellett.** Ügynök kikizárva, Cim leadaadó a kollégiumi kapusnál. 8127

**Rövidáru szakmában jártas utazókat a helyi piac és a vidék látogató-ára mie öbbi belépő-re keres Ulmann Samon Kereskedelmi Rt, Debreceen. 8151**

**Gépiró, ki gyorsírást tud, azonnal felvétetik.** Ajá latok „Iroda” jellegre Függelék Ujságban. 8145

**Ki tanítana zongorázni kottából, gyakorlatból kijött fiatal asszonyt könnyebb darabokra, dalokra Cim a kiadóban 8144**

**Férfit, ki katonaszakács volt, a vonatossághoz felvétetik, Vilmos laktanya. 8135**

**Tisztviselő teljes ellátást keres.** Ajánlatokat az Egyetértéshez „Tizta” jellegre. 8136

**Társat keresek jól és gyorsan jövedelmező vállalathoz 100,000.000 (egyszáz millió) koronával Cim a kiadóban. 8153**

**Takarítónő, ki kefélni tud, a délelőtti órákra felvétetik.** Piac-ucca 10. szám, III. emelet 3 8149

**Százhusz milliót keresek betáblázásra első helyre.** Háromszoros fedezet, Cim a kiadóban 8156

## Eladás

**Városi bunda szilskijn gallérral, nutria bőréssel eladó.** — Értekezni Kardos László cégnél, Kossuth-ucca 9. 8452

**0 és úbor eladó.** — Értekezni Kardos László cégnél, Kossuth-ut 9. 3453

**Eladó Lorántffy ucca 9 szám alatti ház, egy szoba, konyhás lakás, és egy nagy istálló.** Azonnal elfoglalható Értekezni ügyvédemnél dr. Milos, Hunyadi-ucca 10. 3459

**Antik könyvszekrény, gép still, eladó.** — Maróthy-ucca 3. 3455

**Eladó 2 holdas István-ut telek lakóházzal.** Értekezni Batthyány-ucca 14. szám 8158

**Két és fél hold szőlő vagy 9 hold pusztaföld közvetlen a város alatt eladó.** Ke-gyes sírkörsaktár. Piac-ucca 58. 3457

**3 darab prima kővér sertés eladó Csillag-ucca 82 7775**

**Uj férfi félikabát eladó Késes-utca 34. szám, utcai lakás.**

**Az István ut 26. és 28. sz alatti 3400 négyszöglet gyümölcsösök részletekben is eladó.** Értekezni lehet Széchenyi ut (kert) 21. 252

**Zongora és pisinó jókarban, eladó.** Tarkacs hangszerész-nél, Piac ucca 56. 4090

**Eladó a nagyalomás tözsomszédságában fekvő téglyár felelére: 19 kat. hold föld, 5 szobás úri lakás, istálló 6, szinek, körkemence, felszerelések stb, kedvező fizetési feltételekkel.** Ügynököt díjazok. Értekezni Balogh-nál, Messer-u. 29. 8110

**Eladó üvegezett konyhakredenc, hencser, ebédőlkredenc.** virágállvány, Kú-ucca 82 8160

**Valódi 5 hónapos farkaskutya eladó.** Góhér-ucca 40. 8147

**Eladó egy csukolt olajtengelyes hintó és egy nyitott olajtengelyes kocsi.** Értekezni lehet dr Imre Gábor, batthyány-ucca 15 8051

**Eladó Csapó-n, 12 számú ház beköltözhető lakással és üzlethelyiségekkel.** 8096

**Eladó 2 drb hizott sertés, darabonként 140 kg.** Szotyori-telep, Géza-ucca 8 szám 8097

**Eladó azonnal háló és előszoba butor, szőnyegek, függönyök.** Széchenyi ucca 18 8198

**Különléle jókarban levő butorok és zongora eladó.** Péterfia-ucca 52. 8111

**Egy suszter panhli két kerek székkal és egy csikó, egy kaptafa igazító és egy asztal saival eladó.** József kir. herceg-ucca 31. 8199

**Eladó o-nos gyermekágy és két férfi felöltő.** Kúlsővásár t.r 16. Nussbaum. 8100

**Eladó nagyudvaru beköltözhető szép ház, is álló, pincék, vízvezeték, jóvizű kút, csatorna.** Nagyon olcsó, előnyös fizetési feltételek Lorántffy ucca 13 8140

**Sütőtűk egy vagonnal eladó.** Értekezni Sárközy Sándornál, Hatvan ucca 17. 8103

**Kárpástáskád kaposzta szerszámfa eladó, Górbé ucca 11. 8103**

**Két fiatal 100-130 kilós hizott sertés eladó.** Megperzevelve és szétbontva is szállítom Darabos ucca 54. 8104

**Kisebb fűszertüzetbe való berendezés és puldok (c-ön eladók Megtekinthető püspöki palota 12 sz. üzlethelyiségben.** Értekezni Csillag Testvérek Sas u. 4. sz. 8105

**Használt háló és konyhabutor olcsón eladó Cim a kiadóban 8147**

**Használt komplett hálószoba butor eladó Fidor, Szent Anna-ucca 2 8148**

**150 Német magyar-latin könyvek eldők Szt-panov, Darabos ucca 41 8137**

**Romok öltöry, francia szővelből ifjunak eladó Nyomtató ucca 16 8138**

**Eladó két díszszőnyeg Grósz, Széchenyi-u. 12, keresztülpüet 8139**

**Eladó Árpád-tér közelében, Mária ucca 9. számú ház, az egész udvar azonnal átadva.** Lakó nincs. 8191

## Vegyes

**Hölgyeim! Gyöngyök, gyöngymotivók és gyöngydiszek.** Jettek megérkeztek. Széchenyi Lajos, Széchenyi-ucca 1, 3398

**Akar Ön erőtlenségini? vagy félbenmaradt középiskolai tanulmányait magánúton folytatni.** Legbiztosabb sikerrel előkészít Boross-Gárdos magántanfolyam Budapes-en, Rákóczy-ut 57/b. Tisztviselőknak kedvezmény. 8126

**Üllevelek vizumoztatását 4 nap alatt elintézi Fuvarelevél feltételekkel.** Piac ucca 42 (az udvarban), 3456

# TEA

*a leginyencebbeket kielégítő minőségben*

**Félegyházy Janos**  
cégnél kapható  
Piac- és Miklós-utca sarok.

## Hasznos ajándékok!

**KARÁCSONY**  
legkedvesebb meglepetései

**KARDOS LÁSZLÓ**  
vászon, kelegye és fehérnemű üzletében és kirakataiban

**Debreceen, Kossuth-u. 9.**

**Állandó karácsonyi kiállítás**  
Megbízható árak! — Határozott árak!  
Átlapítva 1837 lk évben.

**Elsőrendű**

**Porosz kőszén**  
**Darabos koks**  
porosz kovácsszén  
**Száraz tűzifa**  
**Fedellemez, oltott méz**  
azonnali szállításra napi árban beszereshető

**BARTHA** fa- és szén-telepén  
Ispolaly-u 3/b. Telefon 785

# BRITANNIA

szálló

**Budapest, Teréz-körút 39**

Minden modera kényelemmel berendezett elsőrangú szálloda és étterem A nyugati pályaudvar mellett. **Szobák fűtéssel 50 000 K-tól. Pentik 120 000 K-tól** — Ötóra tea — Bar. — Az étteremben debreceni Kiss Béla muzsikál.

**Lapkihordó asszonyok**  
felvétetnek a kiadóhivatalban  
**Piac-ucca 59. sz**

Kiadja a Hajdúföld lapvallalat  
Tócsai-ut 59.